

মধ্যযুগরে ইউরোপে নগররে পত্তন ও বকাশ

মধ্যযুগরে নাগরগুলরি উৎপত্তরি সর্বজনগ্রাহ্য একটা বিশ্লেষণী ব্যাখ্যা সম্ভব নয়: তাদরে আয়তন, বধিসিম্মত প্রতসিষ্ঠা এবং প্রভাব-প্রতপিত্তি বকাশরে কাহনীর্ ব্যাপারেও একরে সঙ্গে অন্যরে অমলি অত্বনত স্পষ্ট এই এসম্পর্কে কোনো দ্বমিত নই য়ে দ্বাদশ শতক থেকে তাদরে সংখ্যা এবং গুরুত্ব বৃদ্ধরি ফলে মধ্যযুগীয় ইউরোপরে ইতহাসে এক নতুন মাত্রা সংযোজতি হয়। প্রায় এক হাজার বছর আগে ইউরোপীয় মহাদশেটা নগরায়ণরে নতুন পর্বে প্রবশে করছেলি। জনসংখ্যাতাত্ত্বিকি, অর্থনৈতিকি ও রাজনৈতিকি ঘটনার কারণে য়ে একটা জটলি আন্তঃব্যবস্থা তৈরি হয় তা নতুন শহরগুলরি উত্থানরে দকিে সাহায্য করে; নগরগুলি আকারে ধীরে ধীরে বৃদ্ধি পায় এবং মানুষ, পণ্য এবং তথ্য প্রবাহরে জন্য আঞ্চলিকি এবং আন্তর্জাতিকি পদ্ধতিতে বকিশতি হয়। নবম দশম শতকরে

অস্থিরতা ও অনিশ্চয়তার পরে একাদশ শতক থেকে এদরে ইতহাস শুরু; তারপর বশে কয়কে শতাব্দী ধরে এই নগরগুলরি অস্তিত্ব ইউরোপরে সমাজকে বহুভাবে নয়িন্ত্রতি করেছে।

ব্যবসা বাণিজ্যরে অসামান্য বৃদ্ধি ছিল অধিকাংশ নগররে উৎপত্তরি মূল কারণ। দশম শতকরে মাঝামাঝি সময় পর্যন্ত স্থায়ী ও জাতীয় অর্থনীতির মধ্যে নগররে কন স্থান ছিলনা। কনিত্ত বাণিজ্য নজিরে তাগদি, তাঁর অন্তর্নহিতি প্রয়োজনই মানুষকে একত্রতি করে; পণ্য আমদানি রপ্তানি, উৎপাদন ও সরবরাহ ব্যবস্থাকে সক্রিয় রাখতে নাগরিকি জীবনরে আবরিভাবরে প্রয়োজন ছিল। পশ্চিম ইউরোপে বাণিজ্যরে প্রয়োজনে য়ে সমস্ত স্থানে বনকিরে সমাবেশে ঘটছেলি, সগেলরি অধিকাংশই জনপদ রূপে আগে থেকেই গড়ে উঠছেলি। ইতালি, গল, এবং স্পনে এদরে বশেরিভাগই ছিল বিশপ শাসতি অঞ্চলরে নগর, আর নদোরল্যান্ডস, রাইনরে পূর্বাঞ্চল ও দানিয়ুবরে উত্তরাংশে এগুলরি পূর্ব-প্রসর্দি ছিলি বুর্গ বা দুর্গরে অধিষ্ঠান কেন্দ্র-রূপে। পরিণে এগুলকিে কৃষি সমাজরে অপরহিার্য অঙ্গ বা শাসনরে সুবধির জন্য কতকগুলি কেন্দ্র বলই মনে করেন। দ্বাদশ শতকরে অসামান্য বাণিজ্যিকি তৎপরতা বহু নগরকে পৌর চরিত্র অর্জনে সাহায্য করে। তাদরে রূপান্তর ঘটয়িছেলি।

১১০০ খ্রিস্টাব্দরে মধ্যে ইউরোপরে কৃষি উৎপাদনরে অভাবনীয় বৃদ্ধি, জনস্ফর্তি, এবং শ্রমিকি সরবরাহরে নিশ্চয়তাকে নগরগুলরি উত্থানরে অটা গুরুত্বপূর্ণ সহায়ক উপাদান হিসাবে গ্রহণ করা যতে পারে। তাছাড়া সামন্ত ব্যবস্থা বিস্তাররে ফলে উদ্ভূত ছিন্মূল কারণিরো নকিটস্থ নগরগুলতিে আশ্রয় নিয়ে সখোনকার উৎপাদন ব্যবস্থার অংশীদার হয়ে ওঠে। নগররে বকাশ এভাবেও সহজতর হয়ছেলি। দ্বাদশ শতকরে বহু আগেই ইউরোপরে উত্তরাঞ্চলে (ফ্রান্স ও জার্মানরি উত্তরাঞ্চল, ইংল্যান্ড এবং স্ক্যান্ডিনিভীয় দেশেগুলি) জনবসতি ক্রমবর্ধমান হওয়ার ফলে ভূমধ্যসাগরি অঞ্চল ও প্রাচ্যরে পণ্যাদরি জন্য চাহদি সখোনে বৃদ্ধি পতে থাকে। ইউরোপরে উত্তর ও দক্ষিণ প্রান্তরে এই চাহদি ও

সরবরাহ সহজতর করার জন্য মধ্যবর্তী অঞ্চলরে বহু স্থানে বাণিজ্য কেন্দ্ররে আবর্তিতাব ঘটলে স্থানে পণ্য উৎপাদন শুরু হতে দেরি হয় না। ফ্লান্দর (Flanders) এর বস্ত্র শিল্প, ডিনাটরে তামার জনিসিপত্র, কর্ডোভার (Cordova) চর্মশিল্প এবং মণ্টপেলিয়েরে (Montpellier) মশলা ও রঞ্জক দ্রব্যরে উৎপাদন সমস্ত ইউরোপের বনিককুলরে দৃষ্টি আকর্ষণ করে। দ্বাদশ শতকরে মধ্যই বাণিজ্য ও শিল্পোৎপাদন আর শুধু ভূমধ্যসাগরয়ি অঞ্চলই সীমাবদ্ধ থাকেনো। উত্তর ও মধ্য ইউরোপীয় নগরগুলি, জেনোয়া, পিসা বা ভেনেসিরে সমকক্ষ না হলে নগণ্য ছিল না। ভেনেসিরে সঙ্গে কন্সট্যান্টিনিপলরে বাণিজ্য ছাড়া ১০০০ খ্রিস্টাব্দরে পর, প্রাচ্যরে মুসলমান রাজ্যগুলির পারস্পরিক যুদ্ধবিগ্রহজনতি দুর্বলতার সুযোগে ভেনেসি, পিসা প্রভৃতি অতি দ্রুত অভাবনীয় সাফল্যরে পথে এগিয়ে যায়। প্রথম ক্রুসডেরে (১০৯৫) আগই ইতালির বাণিজ্য জাহাজ সারাসনে কবল মুক্ত সমুদ্রপথে প্রাচ্য দেশগুলির সঙ্গে অনায়সে বাণিজ্যিক সম্পর্ক গড়ে তোললে। ইতালির বনিকদেরে এই সাফল্যই ইতালির অসংখ্য নগররে উত্থানেরে পথ উন্মুক্ত করে দিয়েছিল।

মধ্যযুগরে ইউরোপীয় নগরগুলির উৎপত্তি এবং অসামান্য বিস্তাররে জন্য ক্রুসডেগুলির ভূমিকা বিশেষ উল্লেখরে দাবি রাখলে ক্রুসডে অংশগ্রহণকারী যোদ্ধারা স্থায়ীভাবে জেরুজালেমে উদ্ধারে অসফল হলে খ্রিস্টান বনিকেরে এই উপলক্ষে মুসলমান ও বাইজানটাইন অধিকার থেকে পূর্ব ও পশ্চিম ভূমধ্যসাগরীয় অঞ্চল মুক্ত করে। ভেনেসি, পিসা ও জেনোয়া সিরিয়ার উপকূলবর্তী বন্দরগুলির অবরোধে অংশ নিয়ে এবং সেইগুলির উপর আধিপত্য স্থাপনে সক্ষম হয়। এছাড়াও অ্যামালফি, মার্সেই, বার্সেলিওনাও প্রাচ্য দেশগুলির সঙ্গে বসফোরাস ও কৃষ্ণসাগরীয় অঞ্চলে বাণিজ্যরে বিস্তার সহজতর করে দিয়ে ক্রুসডেগুলি রোমান আমলরে রাজপথগুলির সংস্কার এবং নতুন পথরে সঙ্গে সেইগুলির সংযুক্তি ব্যাবসা বাণিজ্যরে সম্প্রসারণরে পাশাপাশি নতুন নতুন নগর স্থাপনেও সাহায্য করেছিল। চতুর্থ ক্রুসডেরে পরে প্রাচ্য ও পশ্চাত্যরে বাণিজ্যে কন্সট্যান্টিনিপলরে মধ্যগরে ভূমিকার অবসান ঘটলে ক্রুসডেরে এই প্রভাব আল্পস অতিক্রম করে ফরাসি জার্মান ও ফ্লেমিশ নগরগুলির বিকাশরে ক্ষত্রেও কার্যকর ছিল।

জনপদ বৃদ্ধির ক্ষত্রে যে কারণগুলি অবদান ছিল তাদেরে মধ্য জনসংখ্যা বৃদ্ধি বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ। ১০০০ খ্রিস্টাব্দ থেকে ১৩০০ খ্রিস্টাব্দ এর মধ্য পশ্চিম ইউরোপরে জনসংখ্যা প্রায় দ্বিগুণ হয়ে যায়, এবং কোথাও কোথাও সেই সংখ্যাটা চারগুণ বড়ে যায়। শহুরে জনসংখ্যা এই সময়ে গ্রামাঞ্চলরে চেয়ে দ্রুত বড়েছিল। ব্রিটনে উদাহরণস্বরূপ, জনসংখ্যা ১০৬৬ খ্রিস্টাব্দ এবং ১৩৫০ খ্রিস্টাব্দ এর মধ্য তিনগুণ বড়ে যায়। দ্বাদশ শতকরে মধ্যবর্তীকাল থেকে বিভিন্ন পণ্যরে মূল্যবৃদ্ধি, বাণিজ্য প্রসূত লাভ বনিক শ্রমেরি হাতে অপরিয়াপ্ত মূলধন তুলে দিয়ে। Jacques Bernard পরবিশেষি তথ্য অনুযায়ী ১১০০-১২৫০ খ্রিঃমধ্যে বহু ইতালির নগররে জনসংখ্যা ৫/৬ হাজার থেকে বৃদ্ধি পয়ে ৩০/৪০ হাজারে পৌঁছয়।

দ্বাদশ শতকে বহু ভূস্বামী তাদের ভূসম্পত্তির মধ্যে জনগণকে বসতি স্থাপনে উৎসাহিত করার জন্য ভূমিদাসত্ব থেকে মুক্তি ও বিনা শর্তে জমিদানরে দ্বারা নকিটবর্তী অঞ্চলরে মানুষদরে প্রলোভিত করতেন। নগর গড়ে ওঠার ক্ষেত্রে ভূস্বামীদরে থেকে স্বাধীন হয়ে গড়ে ওঠা এই জনপদগুলি স্বায়ত্তশাসন লাভ করে। নগরে পরিণিত হত। সেকল অঞ্চলে সামন্ততন্ত্ররে ভিত্তি দুর্বল ছহলিসেই সেকল জনপদগুলিতে পৌরশাসনরে বকাশ সহজ হয়ছিলি, বিশেষ করে ফ্রান্স, বারগান্ডি, ফ্লদরে, জার্মানির মধ্যাঞ্চলে। এই সেকল অঞ্চলরে জনপদগুলিকে কনসুলটে আখ্যা দেওয়া হয়ছিলি। ক্রুসডেরে সময় বহু সামন্তপ্রভু অর্থ সংগ্রহরে আগ্রহে এই জনপদগুলিকে সনদ দান করে তাদের পুরোপুরি নগরে রূপান্তরিত হবার পথ তৈরি করে দয়িছিলি। আবার কখনো কখনো বিক্ষুব্ধ নাগরিকদরে দ্বারা মালিকদরে (lord) বহিস্কৃত করার ঘটনাও বরিল ছিলি। ১১৪১ খ্রিঃ এমনি ঘটনা ঘটছিলি মণ্ডপলেয়িরে। উত্তর ও মধ্য ফ্রান্সে ভূস্বামীদরে বিরুদ্ধে বিদ্রোহ, সশস্ত্র সংগ্রামরে মধ্যে দয়ি নগরগুলির অধিবাসীরা স্বাত্তশাসনরে অধিকার পয়িছিলি।

শ্যাম্পনেরে বিখ্যাত মলো এবং ভূমধ্যসাগরীয় অঞ্চলে বাগজ্যরে প্রসার, রোণ নদীপথে পণ্য সামগ্রী রপ্তানি আমদানি ফ্রান্সরে মধ্যাঞ্চলে এবং লাঙ দই এর নগরগুলির সমৃদ্ধির মূল কারণ ছিলি। নদোরল্যান্ডসরে নগরগুলি প্রভাবিত হয়ছিলি উত্তর সাগরীয় অঞ্চলরে বাগজ্যরে ফলে। স্ক্যান্ডিনভীয়রা ইউরোপরে এক বিস্তীর্ণ অঞ্চল বাগজ্য বিস্তারে সক্ষম হয়। নদী ও রাজপথরে সঙ্গমস্থলে, বন্দররে তীরে লজি, ব্রুজ এবং ঘেন্টেরেমত নতুন নগররে আবির্ভাব অর্টি সহজেই সম্ভব হয়ছিলি। এইসব নগর থেকে বনকিরা ইংল্যান্ড, জার্মানি অথবা শ্যাম্পনেরে মলোতে পণ্য সরবরাহ করত। য়ে সমস্ত বনকি পরিবার বংশানুকরমে বিভিন্ন কাঁচামাল, ধাতু, এবং উল আমদানি কত তারাই নজিদরে হাতে নগরগুলির শাসনভার তুলে নয়িছিলি। জার্মানিতে রাইনরে দুই তীরে ইহুদদেরে সাহায্যে জনপদগুলি বাগজ্যে অংশগ্রহণ করত। শুরু করার পরে স্বায়ত্তশাসন লাভ করে পুরোপুরি নগরে পরিণিত হতে বেশি দেরি হয়নি। কোলোন, মঞ্জ, ওয়ারমস, বাসলে, স্পাইয়ার, ল্যুবকে, হামবুর্গ, এবং ব্রমিনে এই জাতীয় অধিকার লাভ করে বাগজ্য বিস্তারে অগ্রণীর ভূমিকা গ্রহণ করে।

দ্বাদশ শতকরে শুরুতে গড়ে ওঠা নগরগুলির আয়তন বৃদ্ধি পায় বলে ঐতিহাসিকদেরে অনুসনধান থেকে জানা যায়। মধ্যযুগরে জার্মানির মাঝারি নগরগুলির আয়তন ৫০ হেক্টররে বেশি হত না। দ্বাদশ শতকরে সুড়ুতে কোলোন এর আয়তন ছিল ১১৮ হেক্টর, ১১৮০ খ্রিঃ তা বৃদ্ধি পয়ি। দাঁড়ায় ৩৯৬ হেক্টর। মধ্যযুগরে প্রায় সমস্ত নগরই ছিলি সুরক্ষিত। নগররে প্রাচীরই গ্রামাঞ্চল ও নগররে মধ্যরে সীমরেখোকে নির্দিষ্ট করত। সাধারণত নগররে মাঝে তৈরি হত বাজার এবং তারই কাছাকাছি গরিজা এবং টাউনহল। রাস্তাগুলি ছিলি সংকীর্ণ, অধিকাংশ নগরই ছিলি কুশরী ও ঘঞ্জি। ইতালিতে প্রথম শান বাধানো রাস্তা তৈরি হয়; তারপরে ফ্রান্স, প্রাগ ও ইউরোপরে অন্যান্য শহরে শান বাধানো রাস্তা ও ফুটপাথরে ব্যবস্থা করা হয়। নগরে সাধারণত পৌরভবন ও ক্যাথিড্রালএর থেকে উঁচু বাড়ী নির্মাণরে অধিকার কাউকে দেওয়া হত না। কারুলিপিদেরে বাসস্থান দেওয়া হত জাত্যে

বাড়ীর একতলা কারখানা হিসাবে ব্যবহৃত হতে পারে। দ্বাদশ শতকরে শেষে এবং ত্রয়োদশ শতকরে সূড়ূতে বহু শাসক উন্নততর নগর পরিকল্পনার মাধ্যমে নতুন নগর প্রতিষ্ঠায় সক্রিয় হয়ে ওঠেন। ১২৯৭ খ্রিঃ ইংল্যান্ড এবং ফ্রান্সে ইংরেজ শাসনাধীন অঞ্চলে ১২০ তি উপনবিশে নগর গড়ে উঠতে ওঠে।

নগর জীবনের অন্যতম প্রধান বৈশিষ্ট্য ছিল বন্ডিং। বেশিরভাগ অঞ্চলে শহরগুলিতে একাদশ শতাব্দীর পর থেকে নির্মাণে উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি ঘটে। বৃহত্তর শহরে রাস্তাগুলির কাঠামোর বিশেষ পরিবর্তন করা হয় না। শুধুমাত্র নতুন রাস্তাগুলি সংযুক্ত হয়েছে। নদীর তীর এবং জলাশয় নির্মাণকাজ হতে থাকে। জমিদার এবং ভাড়াটিয়ারা খোলা জমিতে গৃহ নির্মাণ করেন।। যত সকল নগরে মলো বসতেরা সখোনকার বাজারেরে রাস্তাই হত সাধারণত প্রশস্ত। দক্ষিণে নতুন শহরগুলিতে রাস্তাগুলি গ্রিডি ব্যবস্থায় গড়ে উঠেছিল। বাজারগুলি প্রায়শই দুর্গ, অ্যাবে বা শহরের প্রবেশ পথে যখনে বিভিন্ন রাস্তা এসে মিশিত সখোনে গড়ে উঠত। বসন্ত শহরগুলিতে একাধিক বাজারেরে অস্তিত্ব ছিল। কেলনে মতেরা প্রধান নগরগুলিতে সংসদীয় অঞ্চল, কোর্টহাউস এবং নাগরিক ভবনগুলি প্রায়শই গড়ে উঠত প্রধান বাজার এবং শহর কর্তৃপক্ষেরে ভবন সংলগ্ন অঞ্চলে।

নগর পুনর্নির্মাণ বলতে সাধারণত দুর্গনির্মাণ, ক্যাথড্রাল এবং অ্যাবে গীর্জা পুনর্নির্মাণেরে সাথে যুক্ত বোঝায়। মধ্যযুগেরে ইউরোপে এই জাতীয় কর্মসূচিতে বিশেষ অবদান ছিল বাণিজ্যিক সম্পদে, যা নব গঠিত নগরেরে নাগরিকদেরে ক্মতা এবং নগর শৃঙ্খলার ধর্মীয় আদর্শেরে প্রতি নগর কর্তৃপক্ষেরে সম্মতি উভয়ই প্রকাশ করে। শহরেরে প্রাকার নির্মাণ গুরুত্বপূর্ণ সম্মিলিত প্রকল্পে পরিণত হয় এবং জনোয়ার নাগরিকরা তাদের বন্দরেরে পুনর্নির্মাণ করেছিলেন। পিসি নাগরিকরা জেরুজালেমেরে আদলে একটা ক্যাথড্রাল নির্মাণেরে প্রকল্পেরে অর্থেরে জোগান দেন। উত্তর ইউরোপেরে ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান এবং ধর্মনিরপেক্ষ প্রভুদেরে কর্মবর্ধমান সম্পদ এই স্থাপত্য শিল্পেরে উন্নয়নে অগ্রণী ভূমিকা গ্রহণ করে।

মধ্যযুগে ব্যাবসা বাণিজ্যেরে বিপুল বিস্তারে নগরগুলির ভূমিকা ছিল অত্যন্ত সক্রিয় এবং শ্বহে কারণে নগরেরে ব্যাবসা সচল রাখা ও নাগরিকদেরে স্বার্থ অখুন্ন রাখা র প্রতি নগর কর্তৃপক্ষেরে তীক্ষ্ণ দৃষ্টি থাকত। বিভিন্ন শ্রণীর কারণির বা ব্যাবসায়ীদেরে দ্বারা গঠিত গলিডগুলির ভূমিকা ছিল বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ। পণ্যেরে চাহিদা ও জোগানেরে ব্যাপারে সামঞ্জস্য রাখা, উপাদানে নিযুক্ত কারণিরদেরে নিরাপত্তা প্রদান করা, সমাজেরে মুষ্টিমিয়ে মানুষেরে অনিয়ন্ত্রতি ও অপরিমিত মুনাফা লাভেরে পথ বন্ধ করা ইত্যাদি নাগরিক জীবনেরে সঙ্গে যুক্ত সমস্যা সমাধানেরে উদ্দেশ্যে দ্বাদশ শতকে উত্তর ইউরোপেরে বিভিন্ন অঞ্চলে বেশ কিছু গলিড গড়ে ওঠে। ত্রয়োদশ শতকে বিশেষ বিশেষ পণ্য উপাদানে নিযুক্ত কারণিরদেরেই গলিড তরৈরি ব্যাপারে উদ্যোগী হতে দেখা যায়। ধীরে ধীরে অন্য পশোয় নিযুক্ত কারণিররা আলাদা আলাদা গলিড তরৈি করতে শুরু করে। পণ্যেরে মূল্য ন্যায্য রাখতে অ তার মান যথার্থ রাখতে গলিডগুলি নিজ নিজ উপাদানেরে ক্ষতেরে একচেটিয়া অধিকার দাবি করত।

চতুর্দশ/পঞ্চদশ শতাব্দী থেকে গলিড ব্যবস্থা মুষ্টিমিয়ে বনকিরে স্বার্থ রক্ষাতইে ন্যিজতি হতে থাকে।

ইউরোপীয় সমাজে এই ধারণা বদ্ধমূল হয়ে যায় যা 'নগরে বাতাসে ঘুরে বড়ায় মুক্তি ও স্বাধীনতা'। জীবিকার প্রয়োজনে নগরে মধ্যে অসংখ্য মানুষের সমবতে হওয়ায় কয়েকটা গুরুত্বপূর্ণ পরিবর্তন ইউরোপীয় সমাজ জীবনে অপরিহার্য হয়ে উঠেছিল। নগরে পণ্য উৎপাদক এবং কারিগর শ্রমিকের প্রয়োজনে শ্রমিকের অভাব অ্যার অনুভূত হত না। স্বায়ত্তশাসন প্রতিষ্ঠার লড়াইয়ে নগরবাসীর বজিয়ে অর্থ ইউরোপে একটি নতুন শ্রমিকের পরিবর্তন হয়েছিল - একটি শক্তিশালী, স্বতন্ত্র এবং স্বাবলম্বী গোষ্ঠী, যার ব্যবসায়ের আগ্রহ সামাজিক, অর্থনৈতিক এবং রাজনৈতিক ইতিহাসকে নতুন করে লিখতে বাধ্য করে। এই শ্রমিকের সদস্যদের ডাকা হত বার্গার বনে এবং বুর্জোয়া বনে হত। রাজা সামন্তপ্রভুদের কর্তৃত্বের বিরুদ্ধে লড়াই করতে এদের উপর বশী করে নিরন্তরশীল হয়ে পড়েছিল এবং এই শ্রমিকের অর্থনৈতিক কায়মি স্বার্থ ও কার্যকলাপ ইউরোপে প্রাথমিক পুঁজিবাদের জন্ম দেয়। শহরগুলির উত্থান এবং বুর্জোয়া শ্রমিকগুলির আবির্ভাবের সাথে জড়িত ছিল সারফডম এবং ম্যানুয়াল ব্যবস্থার পতন এবং একটি আধুনিক সমাজের সূচনা। একটি মধ্যযুগীয় জনপদের নাগরিকের পদমর্যাদা জন্ম, বংশ, ও জন্ম উপর নয়, অর্থ এবং পণ্যের উপর নিরন্তর করত। সামাজিক স্তরের শীর্ষে ছিল মডেসি, ফুগার এবং কোউরের মতো নামধারী ব্যবসায়ী পরিবার, দুর্দান্ত বণিক এবং ব্যাংকিং পরিবার। তারপরে স্তরে থাকতেন মধ্যবিত্ত পরিবারে ধনী বণিক এবং তাদের নীচে কারিগর এবং ছোট দোকানদার। নিম্নতম স্তরে ছিল অদক্ষ শ্রমিক, যাদের দারিদ্রতা এবং অসন্তোষ মধ্যযুগের ইতিহাসের নিয়িত সত্য হয়ে ওঠে।

